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Rezultat al conivenţei dintre principele exilat şi autorităţile naţional-ţărăniste, 
tauraţia a provocat mutaţii profunde la nivelul întregului sistem politic autohton, 

11 I rită viziunii „modeme" a lui Carol al II-iea de gestionare a puterii, grefată pe lipsa 
I utoritate şi de popularitate a partidelor. 

Aflat în derivă după moartea lui I. I. C. Brătianu, Partidul Naţional Liberal a 
1 1 ţlonat emoţional şi brutal la provocarea lui Carol, adoptând o poziţie inflexibilă, de 
11 ceptare a noului suveran. Confruntaţi cu „dezertarea" grupului condus de Gh. 
111 tianu şi cu presiunea venită din partea „tinerilor'', care se şi vedeau condamnaţi la o 
11poziţie perpetuă , liderii P.N.L. au reluat punţile de dialog cu Palatul, recunoscând 
I plul împlinit la 8 iunie 1930, ceea ce nu a însemnat şi o autentică reconciliere cu 
t 11!1rul monarh. 

De altfel, Carol al II-iea a intrat în conflict şi cu premierul Iuliu Maniu datorită 
1· 11t \iei fiecăruia dintre ei de a-l elimina pe celălalt ca factor determinant al exercitării 
f 111 rii politice. În consecinţă, Maniu a demisionat, fără a forţa trecerea partidului său 

11 poziţie. 

Incapacitatea noului cabinet naţional-ţărănist, prezidat de G. G. Mironescu de 
stiona criza economică fără precedent în care se zbătea ţara, l-a încurajat pe monarh 

1bandoneze în aprilie 193 I formula unei guvernări de partid şi să aducă la putere 

11 nbinetul de tehnicieni" Iorga-Argetoianu, având o susţinere parlamentară iorghisto-
1 rală. Sesizând diletantismul politicii economice a guvernului, liberalii i-au retras 
pi inul, sperând că regele îi va aduce, în sflirşit, la putere. Resentimentele suveranului 

h I de liberali s-au manifestat pregnant în momentul revenirii la o guvernare de partid 
n tional-ţărăniştilor, în iunie 1932. Nici de această dată, ei nu au reuşit să asigure 

( bi litatea economică şi pacea socială a ţării, confruntându-se şi cu apariţia unui clivaj 
I nivelul propriei formaţiuni , între aripa procarlistă a lui Al. Vaida Voevod şi cea 
1111lcarlistă a lui Maniu. 

Confruntat cu eşecul ultimelor formule guvernamentale naţional-ţărăniste, dar 
cu presiunile venite din exterior în favoarea liberalilor, Carol al II-iea a ajuns cu 
ştia la un acord, bazat, ce-i drept, pe un echilibru precar, concretizat în constituirea 

111ul cabinet omogen al P.N.L., prezidat de I. G. Duca, la 14 noiembrie 1933. 

1 llnlversitatea din Piteşti. 
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Recurgând la abuzurile administrative tradiţionale, dar şi la controv 1 1 

măsură de dizolvare a Gărzii de Fier, adoptată în şedinţele din 9 1 şi I 02 dec 111ft I 
noua putere şi-a asigurat un succes relativ facil în scrutinul electoral din acee h111 

obţinând 50,99% din voturile pentru Cameră şi un număr de 300 de deputaţi3 . 
De asemenea, în unna alegerilor des~şurate pe 22 decembrie la C )I 11 

Universal pentru Senat, liberalii şi-au adjudecat 11 O dintr-un total de 113 mandat 
Radicalismul „tinerei generaţii", împiedicate să-şi popularizeze pr >fli li 

soluţii de depăşire a crizei profunde ce cuprinsese România, a răbufnit violent I 
decembrie 1933, pe peronul gării Sinaia, manifestându-se prin asasinarea preml 111111 
de către „Nicadori". Acţiunea vindicativă a acestora a ridicat la cote par xi li 
tensiunea politică din ţară, şocând elita tradiţională conducătoare a României, 11 • 
totodată, constituia un excelent prilej de a testa intensitatea sentimentelor naţi n li 1 

ale opiniei publice. 
În consecinţă, tragica dispariţie a preşedintelui Consiliului de Miniştr 

Partidului Naţional Liberal, nu putea trece neobservată, nici în ţară, nici peste hol 11 

dată fiind anvergura politică a ilustrului dispărut. 
Regina-mamă Maria, aflată în Austria, în vizită la principesa Ileana, 11 111 

profund îndurerată de moartea violentă a vechiului său prieten şi de atitudin 1 I • 
Carol, notându-şi în jurnal că era pur şi simplu „bolnavă de mâhnire"5

• 

Elita politică românească s-a declarat stupefiată de odiosul asasin I h 
memoriile sale, N. Iorga, referindu-se la criminal, aprecia că acesta era „un mi 1 Iii 
ignorant şi stupid", care îi fusese student la Academia Comercială. Marele ist 1 I 
cerut regelui, prin intermediul lui Puiu Dumitrescu, să ia măsuri drastice împolJ I 
Gărzii de Fier „dacă nu voieşte ca întinderea acestei stări de spirit să provoace şi 1/1 

catastrofe"6
• 

Al. Averescu, preşedintele Partidului Poporului, a consacrat trl 11111 
eveniment un articol în „Îndreptarea" din 30 decembrie, în care sublinia faptul cd 11 

proiectează o umbră grea asupra vieţii noastre sociale şi pune în primejdie nu 0111 11 
siguranţa statului, dar înseşi aşezămintele lui". 

Presa, la rândul ei, a condamnat la unison drama petrecută la Sinaia. Ofi I ' 11 

liberal „Viitorul" considera în numărul său din 4 ianuarie 1934 că: „Preşedintele I. 
Duca a căzut victimă unui vast complot din care fac parte toţi conducătorii grui ft1 I 
anarhice ce se intitulează Garda de Fier. Aceştia au înarmat mâna ucigaşilor şi le-nu I 
ordin de asasinat"'. 

De asemenea, săptămânalul „Graiul poporului" aducea un elogiu po l111 
marelui dispărut şi, totodată, trăgea un semnal de alarm~: „Să ne plecăm capete! lt 

1 „Monitorul Oficial" (ln continuare „M.O."), partea I, nr. 286 bis, 9 decembrie 1933, Jurnalul Consiliului 11 
Miniştri nr. 1456, p. 7644. 
2 Ibidem, nr. 287, 11 decembrie 1933, Jurnalul Consiliului de Miniştri nr. 1457, p. 7674. 
31bidem, nr. 300, 29 decembrie 1933, p. 7943-7945. 
4 Ibidem, nr. 301 , 30 decembrie 1933, p. 8092-8119. 
~ Hannah Pakula , Ultima romantică. Viaţa reginei Maria a Romdniei, Bucureşti, Ed. Lider. f.a„ p. 499. 
6 Nicolae Iorga. Memorii. Sinuciderea partidelor (1932-1938), voi. VII, Aşezământul Tipografic „011tl11 
Româneasc!\", Vlllenii de Munte, 1939, p. 123. 
7 Apud Ioan Scurtu, Gheorghe Buzatu, Istoria românilor în secolul XX (1918-1948), Bucureşti, Ed. Pa ld I 
1999, p. 282. 

http://cimec.ro



11 RI INTERNE ŞI EXTERNE ALE ASASINĂRII PREMIERULUI I. G. DUCA 409 

I I• Intelectului d-lui I. G. Duca, românul adevărat şi cinstea personificată, iar toţi 
•111d ucătorii noştri de acum înainte să aibă ca lecţie acest ordinar asasinat şi să fie 

111 v zători pentru a lua măsurile Ia timp, contra sectelor anarhice care şi-au luat atâta 
111 la noi. Criminalul n-a ucis un om, ci a lovit în soarta ţării întregi"8

. 

În mod paradoxal, deşi România trecea prin momente extrem de dificile, 
11 1 itând adoptarea unor măsuri speciale stringente, Parlamentul nu numai că n-a fost 

11nv cat în sesiune extraordinară, dar deschiderea sa, planificată pentru 10 ianuarie, a 
111 I prorogată prin Decretul Regal nr. 23 din 6 ianuarie, pentru data de 1 februarie 
,. 14\l. 

Sesiunea noului legislativ a debutat cu omagierea ilustrului dispărut, neomisă 
1 I de Mesajul Regal, în care se sublinia că: „cel dintâi gând trebuie să fie închinat 

111 m riei fostului preşedinte de Consiliu Ion Duca, bărbatul de stat încercat, patriotul 
1111 1 nat căzut în slujba ţării şi a coroanei, victimă a unui atentat pe care 1-a înfierat 
t11h 11ga conştiinţă românească. 

Numele acestui vrednic slujitor al statului va fi păstrat cu cinste în istoria 
11111 tlcă a României. Cuvine-se să-l pomenim astăzi cu evlavie şi recunoştinţă" 10• 

La Camera Deputaţilor, primul vorbitor a fost noul prim-ministru Gh. 
I Alrtrescu. El a reamintit celor prezenţi că: „Aici în această incintă a răsunat în atâtea 

rn luri verbul său clar şi înaripat pentru a proclama adevărurile naţionale şi lozincile 
111 tlnrităţii sociale. Aici, la această tribună, ani de-a rândul, Ion Duca a scris pagini de 
Iii venţă, care prin formă vor rămâne în antologie, iar prin fond vor trece în istorie. În 
1 • t loc de zbucium şi de freamăt, de patimi, viaţa lui a fost pentru contemporani un 

lllplu. Şi a rămas pentru viitorime - o lecţie". 
Noul preşedinte al P.N.L., Dinu Brătianu - ales în această funcţie pe 4 

111111rie 1934 de către membrii Comitetului Central al partidului - a spus printre 
li• I :„Este inexplicabil cum, un om care nu putea inspira decât simpatie pentru 
I terul său curat, dezinteresat şi afabil, pentru via sa inteligenţă, strălucitul său talent 

I pt fundele sale cunoştinţe, să cadă victimă unui complot politic („.) Într-o ţară 
uwcratică, ca a noastră, fiecare cetăţean poate ajunge în vârful piramidei sociale şi 

1 •1lllice, prin meritele sale. Nu descendenţii familiilor boiereşti din trecut au condus şi 
1111duc destinele ţării, ci oameni ridicaţi prin meritele lor, din clasele poporului". 

Preşedintele P.N .Ţ. , Ion Mihalache menţiona că: „Orice minte cu dreaptă 
•llllp!lnă şi orice suflet românesc nu poate decât să se cutremure la gândul că în ţara 
"'~ tră, căreia nu i-a fost dat să cunoască în istoria ei contemporană, astfel de acte 

lh tUce şi anarhice, s-ar putea sălăşlui metodele de exterminare fizică, alungate din 
" I statele cu începuturi de civilizaţie . Cea dintâi victimă a fost primul cetăţean al 
iii, I. G. Duca un om al cărui trecut e plin de activitate socială, culturală şi naţională 

I 1 re prin faptele lui nu poate fi socotit decât un bun român, în înţeleptul înţeles al 
11v ntului". 

Marele adversar al lui Duca, Gh. Brătianu, a declarat printre altele: „ne simţim 
uol11reraţi de tragicul lui destin, cât şi de pierderea pe care viaţa noastră publică a 

I Nloulescu-Becheru, Ţara este fn doliu, in „Graiul poporului", anul IV, nr. 38-39, I ianuarie 1934, p. I. 
M .", partea I, nr. 6, 8 ianuarie 1934, p. 93 . 
t 11\lffnttirile regelui Carol li. 1930-1940, voi. I, Bucureşti , Fundafia pentru literatura şi artl! „Regele Carol 

I , I( 40, p. 313. 
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încercat-o", subliniind că: „această adunare se vede lipsită de unul dintre 
talentaţi şi experimentaţi parlamentari". 

Octavian Goga, lider al Partidului Naţional Agrar, prţciza că: „a pi 11 I 
rândurile noastre una din figurile reprezentative ale generaţiei care a pregătit rA1l1111 1 

de întregire naţională" şi a făcut apel ca „în aceste clipe când aripa trecerii I 1 

fâlfăie întunecată peste adunare, sufletul tuturor, purificat de patimi trecătoar h I• 1 

să se ridice la înălţimea de unde se văd căile destinului nostru". 
Şeful Uniunii Agrare, C. Argetoianu, arăta că: „plecaţi înaintea sicriulul 11111 

G. Duca, abia închis, am adus expresia sentimentelor noastre de adâncă tult li 1 

sufletească şi de sinceră mâhnire faţă de actul de o fulgerătoare brutalitate t 
nepriceput în taina lui, prin care s-a tăiat firul unei vieţi cinstite, închinată I 111 
binelui obştesc". 

La tribuna Camerei s-au mai perindat, pentru a-l comemora pe I. G. Du 1 I 
C. Cuza (L.A.N.C.), loan Hudiţă (P.Ţ.-dr. N. Lupu), Vlad Dumitriu (P.R.'I. , 
Bethlen (Partidul Maghiar), Fr. K.ranter (Partidul German ) şi C. Bacalbaşa, deco1111I I 

vârstă al Adunării. 
Nu mai puţin emoţionantă a fost şi ceremonia desflişurată în cadrul Sen 1111111 

la care au luat cuvântul: Grigore Constantinescu, preşedintele de vârstă, mitr roll111 
Pimen şi Cezar, rabinul şef dr. Niemirower, episcopul unit Hossu, Grigore I li • 
(P.N.Ţ.), Jean Th. Florescu (P.L.D.), Leonte Moldovan (P.N.L.). 

În numele guvernului a vorbit dr. C. Angelescu, ministrul Instrucţiunii , 11 
declarat următoarele: „Destinul a voit ca în loc să începem lucrările acestei legi I 111111 

în condiţii normale, să deschidem această sesiune a Senatului sub tristeţea d li 11 

cauzate prin odiosul asasinat de la Sinaia. 
Moartea tragică a lui Ion Duca a zguduit întreaga conştiinţă român 

Crima săvârşită,care a răpus viaţa unuia dintre cei mai străluciţi bărbaţi de t I 
României de astăzi, a lăsat un mare gol în viaţa politică a acestei ţări. 

Duca nu merita prin nimic o asemenea soartă. Sufletul lui mare şi gener > 1 

mai presus de orice ură. În el nu găseau ecou decât sentimentele nobile şi uman I 1 

decât preocupările zilnice ale omului de stat care îşi închină viaţa pentru prop 1 

ţării şi a neamului. 
Pierderea ce ţara suferă prin moartea lui Duca este cu atât mai mare, cu 

mai dureroasă, cu cât el a căzut în plină vigoare a puterii lui creatoare. El a di p I 1 

dintre noi tocmai atunci când, îndelungata sa pregătire în treburile statului , îi d tl 
posibilitatea să realizeze speranţele pe care întreaga ţară le punea în el" 11

• 

Reacţiile la uciderea premierul român au depăşit cadrul strict naţ lo11 
extinzându-se şi peste hotare. Opinia publică ir.ternaţională a fost surprin, 
consternată de asasinarea lui Duca, într-un moment în care nimic nu lăsa 
întrevadă o reacţie atât de violentă a Gărzii de Fier la un interval de timp atât de 
de la dizolvarea ei. 

Din nefericire, nici un ziar italian nu a găsit vreun cuvânt pentru a cond Hit 
odiosul asasinat, iar unele publicaţii din această ţară au lăsat chiar să. se înţeleagă 
necesitate patriotică ar fi înarmat mâna asasinului". 

11 ln memoria lui I. G. Duca, în „Parlamentul Românesc", anul V, nr. 132, 4 februarie 1934, p. 5-6. 
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În schimb, presa greacă a înfierat în totalitate gestul Nicadorilor. 
111p inzătoare era atitudinea echilibrată a jurnalelor maghiare, atât de vehement 

11111 11nâneşti de obicei. Ele s-au exprimat în linii mari în mod elogios la adresa 
I 1 111alităţii defunctului, subliniind că acesta era cu mult mai puţin vinovat decât cei 

1 IU insistat pe lângă el pentru a dizolva Garda de Fier (aluzie la regele Carol al li
la ministrul de externe N. Titulescu) 12

• 

Ziarele franţuzeşti au acordat spaţii largi evenimentelor din România, 
1 ntând situaţia cu obiectivitate. 

„Le Journal" sublinia cu îngrijorare „că primul om de stat care cade sub 
11110\lele legionarilor români, este şeful guvernului român, cunoscut pentru 

111 mentele sale filofranceze", în timp ce „Le Ordre" îl numea pe Duca „omul pe care 
1 1 bizuia pentru a restabili ordinea şi pentru a o călăuzi printre dificultăţile 

11111 ttmtionale". La rândul său, .. Le Temps" aprecia că primul ministru român „nu a fost 
, 11111 de stat de prim rang, dar a avut experienţă şi abilitate politică şi tocmai pentru 
, , u t a fost omul necesar României" 13

• 

Presa bulgară 1-a elogiat pe ilustrul dispărut, considerându-l un adept al 
'" 1 lerii celor două ţări şi popoare. în acest sens s-au remarcat gazetele: „Mir" şi 

/111 11 14. 

Jurnaliştii elveţieni şi-au manifestat şi ei consternarea faţă de evenimentul de 
lnaia 1s, în timp ce germanii au adoptat o poziţie nuanţată. Ziarul „Berliner 

latt" din 30 decembrie admitea că „moartea lui Duca este o grea pierdere pentru 

1 'I urui român", dar, la unison cu celelalte, încerca să identifice cauzele care au dus la 
I 1V !tarea mişcării legionare şi la reacţia sa violentă 16

• 

Presa poloneză s-a referit pe larg la asasinat, iar publicaţia socialistă 
11 I otnik" a stabilit chiar o legătură a sa cu „ ,acţiunea internaţională a hitlerismului" 17

• 

În Iugoslavia s-a constat ferma condamnare a crimei comisă de către 
ri 18

, atitudine manifestată şi de ziarele cehoslovace, care identificau două cauze 
h I ntensificării extremei drepte româneşti: 1. Influenţa victoriei lui Hitler în 

1 11111nnia; 2. Slăbiciunea fostelor guveme 19
• 

Presa austriacă a înfierat uciderea şefului guvernului de la Bucureşti, ale cărei 
111nlficaţii erau, în opinia ziarului „Neues Wienner Tageblatt" din 30 decembrie, 

, 111 toarele: „Pentru România şi pentru Partidul Liberal moartea lui Duca tocmai în 
moment înseamnă o mare încercare. Lipseşte un urmaş, care să aibă aceleaşi 

llf li şi aceeaşi autoritate de care ţara are nevoie în aceste timpuri de supremă 
'" 11dare internă şi externă. Chiar dacă conducerea politicii externe se găseşte în 
1 11lle iscusite ale lui Titulescu, situaţia internă ar fi cerut o personalitate puternică. 

thlvcle Naţionale Istorice Centrale (ln continuare A.N.1.C.}, fond Casa Regală. Regele Carol al II-iea. 
•li 11 t. Probleme externe, dosar 119/1934, f. 3, 4, 6. 
A1111d Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, România dupt!J Marea Unire, voi. II, partea a II-a, noiembrie 1933 -
I'• 111brie 1940, Bucureşti, Editura Ştiinţificl! şi Encicloped ică, 1988, p. 512-513. 

N.1.C„ fond Casa Regală . Regele Carol al Ii-lea. Cabinet. Probleme externe, dosar I I 9/1934, f. I 2. 
IW m,f.14. 
1•11l m, f. 18. 
/hi l "'· f. 20. 
/Mit m, f. 21. 
1/1 l m, f. 22. 
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Ori, cea mai puternică era tocmai cel ucis"20
. 

Şi ziarul american „New York Times" l-a elogiat pe Duca, apreciind 
fost „victima propriilor sale sforţări curajoase făcute pentru stăvilirea cur 111111 
antisemite crescânde, precum şi a indiferenţei sale faţă de gravele amen III 1 

. 't „21 pmme . 
O poziţie asemănătoare a adoptat şi presa britanică. Unele ziare d 1 1 I 

precum „Moming Posf', „Financial News" şi „Daily Telegraph" au speculat < 11 
faptul că Garda ar fi fost subvenţionată de nazişti22 . 

în ciuda amplelor ecouri stârnite în România şi în străinătate, asasinatul 1 11 
putut fi elucidat de către organele statului, iar justiţia militară a decis la 5 aprilie 1111 
doar condamnarea autorilor săi direcţi şi eliberarea celor morali, stigmatizând li 
eforturile guvernului de a pune capăt activităţii Legiunii. 

Totuşi, în primăvara anului 1936, într-un moment politic extrem de ten lt 1111 
s-a încercat redeschiderea „afacerii Duca". 

Repunerea sa pe tapet a avut mai mulţi animatori, proveniţi din medii pol I 
diferite şi urmărind interese divergente. 

De pildă, Armand Călinescu, al cărui partid era angrenat în acţiun O 11 
răsturnare a liberalilor de la putere, a acuzat guvernul Tătărescu de pasivitate în I I 
legionarilor şi de complicitate cu aceştia la asasinarea fostului prim-ministru23

• 

Redeschiderea cazului era susţinută şi de deputaţii liberali Radu Pol 111 

Micşuneşti (frate vitreg al Nadiei Duca-n.n.) şi Costel Tătăranu (fostul şef de cabin I 11 
premierului), care doreau să obţină desfiinţarea Partidului Totul pentru Ţară şi ar st 11 
lui Codreanu şi a lui Zizi Cantacuzino-Grănicerul. 

Acelaşi obiectiv era urmărit şi de foştii legionari Beza şi Stelescu, din dorl1111 
de a se răzbuna pe Căpitan, pe care-l acuzau că în perioada atentatului s-a bucur I I 
sprijinul unor persoane influente, inclusiv de cel al Elenei Lupescu. 

Referitor la această problemă, regele Carol al II-iea a primit pe 6 aprilie I ,I 
un raport informativ de la un agent având numele de cod „Devotat", care-l averi 111 

asupra pericolului redeschiderii întregii afaceri. 
Informatorul îl atenţiona pe monarh că reluarea procesului s-ar răsfr o 

„asupra d-lui Puiu Dumitrescu (căzut în dizgraţie şi alungat de la Palat-n.n.), de f)t 
care s-a vorbit insistent că a lucrat după .. . directivele Suveranului,pentru ca I G. DII 
să dispară ! 

Reamintesc acest element -continua el - nu pentru neseriozitatea 
absurditatea lui, ci pentru că, azi, d. Puiu Dumitrescu ar putea aluneca pe panta pe c 1 

au apucat-o Stelescu şi Beza şi, din răzbunare" poate fi cumpărat. Politicienilor noşti I, 
în genere, nu li se poate acorda nici o încredere; prin însăşi meseria lor, sunt capabi li I 
orice. Iar când în joc este existenţa lor ca bandă politică, nu au nici un fel de limite, 11u 
mă jenez să o afirm, chiar şi faţă de Suveran". 

20 Ibidem, f. 24. 
21 Ibidem, f. 25. 
22 Ibidem, f. 27. , 
lJ Neagu Cosma, Culisele Palatu/ul Regal. Un aventurier pe tron: Carol al !!-/ea (1930-1940) , Bucurcşll , 
Editura Globus, I 990, p. 213-216. 
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Recurenţa procesului asasinării lui Duca se dovedea a fi intenabilă - în opinia 
I• votatului" - şi pentru că ea reprezenta „un indirect atac în contra d-nei Lupescu, 
hi ceea că, Corneliu Zelea Codreanu ( .. . )după comiterea crimei şi urmărirea sa, a 

• I odăpostit în casa publicistului Codin Cemăianu, a cărui soţie este vara d-nei 
"fi . cu!"24. 

Concluzia notei informative constituia o invitaţie la parcimonie adresată 
1 lui şi autorităţilor, căci „nu ştim dacă scandalul în jurul redeschiderii procesului 

lnArii lui I. G. Duca va da cu adevărat naştere unui nou proces, sau este numai o 
1 1. iune. 

După câte cunoaştem, noi credem că redeschiderea procesului asasinării lui I. 
I uca, ar declanşa o primejdioasă desfăşurare de patimi politice şi ar mobiliza 

• 11rltatea intelectualităţii naţionaliste şi creştine, care s-ar solidariza automat pentru o 
111111 politică de proporţii încă necunoscute"2

j. 

Sesizând importanţa, seriozitatea şi semnificaţia mesajului receptat, Carol al 
intervenit discret, dar ferm pentru a torpila redeschiderea dosarului, care i-ar fi 

11u1 provoca neplăceri personale şi care ar fi înveninat şi mai mult atmosfera politică 
111 rll, deja deosebit de încordată, din cauza luptei pentru putere dintre partide. 

În cele din urmă, procesul nu s-a mai reluat, iar echivocul în legătură cu 
11111ttea lui Duca s-a menţinut. 

INTERNAL ANO EXTERNAL ECHOES ABOUT 
THE ASSASSINATION OF THE PRIME-MINISTER I. G. DUCA 

Abstract 

The assassination ofthe Romanian prime-minister I. G. Duca on the platform 
inaia railway station on December the 291

h 1933, shocked the public opinion 
traditional politica! elite. Because of that the echoes of the punitive actions of 

ung iron guarders were known all over Europe. Against the leader of the 
1 nment were not only national but even intemational. 

.l.C„ fond Casa Regală. Regele Carol al II-iea. Cabinet. Probleme interne, Dosar 1211936, nota 
111~1lva nr. 1124 din 6 aprilie 1936, f. 5-6. 

/li, f 8. 
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